

El Castellano

Redacción y Administración: Burgos, 20 y 21
Teléfono 1001; 1002—Burgos, 1001 y 1002
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
En la Capital, 100 pesos mensuales
En el extranjero, 150 pesos mensuales
Forma de pago: Contado o a plazos
Burgos, 1001 y 1002
DISTRIBUCIÓN: Puntos de venta en todas las ciudades

Avance de nuestro Ejército en Madrid.-Tres aviones rojos derribados

Comunicados oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 19 de julio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Tiroteos en todos los frentes sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón: En el sector de Albaracín continúa el victorioso avance de nuestras tropas que han ocupado hoy el pueblo de Bronchales y otras importantes posiciones causándole al enemigo numerosas bajas.

Solo en este sector se han presentado en nuestras filas 20 milicianos con armamento.

Frentes de Soria y Avila: Ligeros tiroteos.

Frente de Madrid: En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras fuerzas, que no obstante la resistencia enemiga, han ocupado varias posiciones y trincheras.

Las bajas sufridas por el enemigo son elevadísimas y mucho el material cogido, entre el que se cuentan unas 30 ametralladoras.

EJERCITO DEL SUR

Algunos tiroteos de poca importancia en los frentes de Córdoba y Granada, habiéndose presentado un sargento y varios cabos, soldados y milicianos en número de 19 la mayor parte de ellos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Por nuestra artillería aérea han sido derribados hoy en el frente de Madrid tres aviones de bombardeo.

Salamanca 19 de julio de 1937.— De orden de S. L. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Hoy hace un año que murió Sanjurjo

No podemos por menos de recordar las circunstancias múltiples que concurren al nacimiento de la cruzada que acaba de cumplir gloriosamente un año; gloriosamente decimos, persuadidos por la eterna experiencia de que la gloria se mezcla con el dolor y la esperanza en uno de los más expresivos simbolismos de la vida; pero a veces permite el Supremo Hacedor de la Historia que el dolor en plena epopeya, llegue a los términos de un peregrino que pudiera resultar vulgar si no lo hubiesen urdido manos criminales.

Sin lucha murió Sanjurjo hace un año, el que en la lucha de todos los días había templado su recto espíritu, el que era la moderna y más típica personificación del soldado sin miedo y sin tacha; figura de romance popular y de crónica heroica; el que había sobrevivido a mil combates donde supo siempre burlar a la muerte con la sencilla elegancia, con la humana modestia, con la cristiana abnegación, con el real patriotismo del que aspira a retener la vida no más que para darse el placer de regalarla. Llegada la sazón oportuna.

Bajas muchas balas de las guerras coloniales y de Marruecos gustaron de respetarle; entre ellas hizo su carrera de infante, consagrado a su oficio de obedecer y de mandar, según su ascendiente camino le iba marcando; pero las graves misiones de un militar español contemporáneo no podían considerarse cumplidas con la estricta actividad marcial de los frentes de combate del Norte de África. Otra clase de guerra había que hacer en la península por afectar profundamente a los rumbos de España en serio peligro. El Ejército acertó a percibir su deber, y cuando hubo de necesitar un guía lo halló en Sanjurjo con cierto acuerdo de aspiraciones nacionales.

Fue primero el 10 de agosto de 1932 cuando aquellos militares y de Sevilla, constituyendo algo así como las avanzadas de la Historia del gran movimiento de ahora, izaron como magnífico preámbulo el nombre de Sanjurjo. Sanjurjo era el valor, la pericia, el espíritu de sacrificio, era un hom-

bre y una vida; era la prenda de la máxima confianza y de la más profunda disciplina en el empeño y a Sanjurjo se le obedecía en natural acatamiento a su autoridad jerárquica, pero también se le seguía porque el corazón de sus soldados se dejaba ganar por el suyo resolviéndose, en fecunda unidad de anhelos. Soldado típico, muy a la española, ganó laureles en Alhucemas con el mismo gesto impasible que mantuvo gallardamente en horas adversas, cuando le tocó perder, y víctima de deficiencias o errores ajenos, cayó en poder de la policía republicana tras el aparente fracaso. Tan fecundo fué el 10 de agosto, que de esa fecha arranca uno de los cauces que más eficazmente han canalizado la noble pasión española para hacerla desembocar en el alzamiento militar y civil que estamos viviendo. También en 1936 a Sanjurjo se le halló dispuesto a todo; a asumir la jefatura del Estado como a cubrir un puesto cualquiera de combatiente; mas siempre que el lugar fuese de peligro y el peligro ¡quién lo había de pensar! estaba en el aire y en el avión que de Lisboa le traía a España cayó para siempre en el servicio de su Patria.

Los españoles, ansiosos de su liberación, lloraron a Sanjurjo, general y soldado, pero, junto a las imágenes múltiples de su gloriosa vida, aquí o allá reclamaba su puesto otra imagen, esta muy penosa ciertamente, pero también ejemplar por lo instructiva. Sanjurjo en el Dueso. La República hizo vestir al héroe la ropa de presidiario y lo recluyó entre los delincuentes comunes. Aquel régimen necesitaba del vejamen y la iniquidad para que hasta los míopes percibiesen, en toda su integridad, tan ignominioso panorama. En la persecución como en el triunfo. En la Patria, poseído de justa ira, como en el desierto calado de nostalgia Sanjurjo cifró uno de los más grandes estímulos en la actual cruzada. Enseñó siempre cómo ha de vivir el militar en el cumplimiento sin tasa de su deber y cumpliéndolo estaba con el alma más esperanzada que nunca en el día infausto en que pereció llevando a la resurgida bandera española un denso crespón de luto nacional.

HEROINAS ANÓNIMAS EL PLATO UNICO

La retaguardia, sí, la retaguardia es el campo donde trabaja con denuedo la mujer netamente española y cristiana. Y digo netamente española porque a la que está soviética no le agrada desenvolverse en actividades femeniles: las pseudo-rusas van al frente visen mono, llevan armas, desmorazan a las tropas. (Esto último no lo digo yo; esto lo decían ya los periódicos rojos de Santander, en el mes de septiembre de 1936, pidiendo se prohibiera ir al frente a las llamadas milicianas).

La retaguardia debiera ser algo exclusivo de la mujer. Los jóvenes tienen otros deberes que cumplir, pero en las filas militares, defendiendo a la Patria, luchando por su liberación, levantando la nueva España; no justamente paseando por los bulevares y matando el tiempo (como si éste fuese su único enemigo), en cafés, bares, cines y bailes.

Toca a la mujer el curar, velar, suavizar las heridas y los dolores que acompañan a estas tragedias. Unas se ocupan, como enfermeras, en la asistencia de hospitales. Es en realidad el trabajo mejor retribuido. Pero entendiéndolo bien, no hablo de retribución material; me refiero a la satisfacción íntima. En toda mujer está latente el sentimiento de maternidad, que se manifiesta espontáneamente cuando se halla ante un ser que precisa de sus cuidados y asistencia, de un ser que se siente más débil que ella, y así puede dar rienda suelta a todos los tesoros de cariño y de caridad, que encierra su corazón. Para la enfermera con su traje blanco, favorecedor, son todas las simpáticas, son siempre los artículos encomiásticos que con fotografías llenan columnas enteras de los periódicos.

las más heroicas, que trabajan en el campo árido, desagradecido y mortificante de la retaguardia. Y sin embargo, cuántas lágrimas, cuántas necesidades, cuántas amarguras cura esta labor callada, perseverante y caritativa de las jóvenes, que se prestan a recaudar fondos para el PLATO UNICO. A ellas no las distingue un uniforme simpático, no ven el gesto agradecido del que recibe la ofrenda; el impulso patriótico y caritativo no tiene otra compensación externa que el gesto a veces agrrio de las suscriptoras. Hay que subir escaleras, muchas escaleras, llamar a los pisos esperar en calidad de mendicante, aguantar frases poco corteses, repulsas, disculpas. Pocas personas ven en estas muchachas heroicas el sacrificio que realizan, posponiendo su orgullo, su dignidad y hasta quizás su carácter impulsivo y fuerte en aras a la buena causa. Estas muchachas generosas ven con pena la mezquindad de mucha gente: ven la desproporción miserable de la ayuda que algunas prestan, con la vida fastuosa o cómoda del donante; escuchan cosas muy desagradables, pero oyen, ven y callan. Todo por Dios, por España, por el prójimo.

Heroínas anónimas que trabajan sin otra satisfacción que el deber cumplido, y aún más, deber voluntariamente aceptado, no desfallezcas, en vuestro camino áspero y pedregoso, pues también él conduce a los luceros. El bien que tiene su compensación aquí abajo, queda saldado en nuestra cuenta; pero aquél que no encuentra la retribución de la gratitud en la tierra, es pagado con creces en el cielo.

¡Arrriba España! ¡Heroínas anónimas! ¡Adelante!

LORENZA CARBONERO.
Burgos 19 de junio 1937.

Contumaces en la traición

Preferiríamos no tener que escribir ciertos nombres, en cuanto éstos significase que los interesados se han suprimido voluntariamente de la realidad pública. Pero hay personas—Sánchez Román y Miguel Maura—por ejemplo—que muestran especial empeño en que no se olvide la traición, más grave y compleja que la de otros, puesto que no traicionaron sólo a su Patria—que ya se sabe bastante—sino a su clase y a su siglo. Y ni aún les vale la explicación que puede dársele a la Historia, que sirve a esta o aquella idea, que nadie puede creer que la fe en una República liberal y democrática es la fuerza inspiradora de estos revisiones del marxismo: de un marxismo que justamente en España y ahora pone en juego y actualiza todas sus terribles consecuencias. Tema que ocurrir así, y así está ocurriendo.

Los frutos de maldición que viene dando la República del 14 de abril, iban perfectamente previstos. Pero si alguien creyó que el pacto de no agresión, que la sublevación de los que la hegemonía del socialismo, que la colaboración del anarquismo, que el auge de Azaña y Prieto, que la Secretaría Constitucional del 31, que el venir de Gobiernos disolventes, que la intención revolucionaria del 34, que la glorificación de asesinos, que el triunfo del llamado Frente Popular, que esta demencia de las izquierdas, adueñadas del poder, no eran cosas que condujesen necesariamente a caos soviético, traspasado a España; si alguien, repetimos, era tan ciego que no veía el mal, cómo puede negar ya la obra calificable de la República, a estas horas de la siniestra experiencia, cuando el Estado, la sociedad, la familia y el individuo proclaman, con heridas en el cuerpo y en el alma, el fracaso total de un régimen...?

Sánchez Román y Maura decían que no ocurriría nada de esto; que la República salvaría a España de la Revolución; que ellos no eran marxistas ni cosa por el estilo... Ellos se inventó un partido para su uso particular y se complacían en llamarlo «Nacional». El otro, se fabricó y le llamó «conservador». La realidad resultaba sangrienta. Y sangrienta sigue resultando ahora, con el que aprenden la lección de los hechos. Sánchez Román y Maura, un pacto de traición podía haberles dado la tardía salvación de los que como don Juan, no hicieron sino pelear en toda la línea. Un poco de olvido por nuestra parte, y la Historia encargaría de lo demás... Pero Sánchez Román y Maura habían renunciado a toda actividad política si hubiesen obrado de buena fe. Mucha necesidad se necesita para equivocarse tanto. Pero cabía alguna excusa: «No vimos, no supimos, no supimos evitar...» Ni atenuante de incapacidad personal de guerra y soldada física y mental, puede aducirse desde el momento del Frente Popular y sobre todo desde el asesinato de Calvo Sotelo. Pero, no... El jefe del partido na-

La mujer del nuevo Estado

En el día de hoy, a las siete de la tarde, en los locales de las Escuelas instaladas en el edificio del Teatro Principal, se inaugurará en Burgos la Exposición de Tejidos de Camarinas, donde se reunirán los ejemplares más destacados de la labor artística del primer Sindicato femenino de trabajo, que ha redimido con su formación la vida de varios miles de españoles.

Al acto, que revestirá la grandiosidad acostumbrada dentro del nuevo estilo de España, han sido invitadas por la Delegación provincial de Prensa y Propaganda, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que organiza la Exposición conjuntamente con la Sección Femenina y con los miembros de la Delegación de Prensa de FET y de las JONS de la Corona, las autoridades civiles, religiosas y militares.

MUJER BURGALESA:

Tú que eres tradicionalmente depósito de las virtudes femeninas y encarnación de la honestidad.

Vigila a aquellas que puedan manchar la fama de tu ciudad

Terreno ocupado por nuestras tropas y botín cogido al enemigo en el primer año de guerra

Salamanca.—He aquí una estadística de lo realizado en el año que llevamos de guerra.

Ciudades conquistadas: Huelva, Sevilla, Cáceres, Badajoz, Toledo, Guipúzcoa, Málaga y Vizcaya.
Provincias dominadas en parte: Madrid, Jaén, Asturias y Guadalupe.
Capitales de provincia, 34 a favor de la España nacional; 16 bajo el terror rojo.
Material de guerra cogido al enemigo: 260 cañones y morteros; 340 morteros de trincheras; 850 ametralladoras; 760 fusiles ametralladora; 76.000 fusiles; 123.000 carabinas; 5.000 bombas de mano y aviación; 62.000 granadas de morteros; 38.000.000 de cartuchos de fusil; 65.000 granadas de cañón; 65 tanques rusos; 123 carros blindados de otras procedencias.
Número de prisioneros capturados 110.000
El número de evadidos y pasados a nuestras filas con o sin armamento, excede en mucho esa cantidad.
Tonelaje de barcos apresados por nuestra marina de guerra, 305.000.
Barcos de guerra rojos inutilizados o hundidos por nuestra Armada:
El aborazado «Jaime I» el crucero «Cervantes», el destructor «Ferrándiz», tres submarinos, dos guardacostas y un remolcador.
Buques de guerra rojos apresados por nuestra Escuadra y puestos a nuestro servicio: Un guarda costas, dos

Notas de la Alcaldía

Publicada en el Boletín Oficial del Estado número 271, la orden de concentración e incorporación a filas de los reclutas del reemplazo de 1939 nacidos en el año 1918, se ruega a los naturales de este término municipal y fuera de él que tengan su residencia en el mismo, se presenten a la mayor brevedad, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para proceder a su filiación y formación del expediente de cada uno de ellos.
Burgos 19 de julio de 1937.

Ordenada para el próximo día 21, la concentración e incorporación a filas de los reclutas del reemplazo de 1938, nacidos en el cuarto trimestre del año 1917, se recuerda a los nacidos en este término municipal y a los residentes en el mismo, la obligación que tienen de presentarse dicho día y hora de las ocho y tres cuartos en la Casa Consistorial, para asistir en unión del Comisionado a la Caja de Recluta de esta ciudad.
Burgos 20 de Julio de 1937
(Segunda Año Triunfal)

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.
Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.
¡Viva España!

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España. Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.

LABOR BRILLANTISIMA DE NUESTRA AVIACION

Se dice que se ha suicidado un dirigente rojo, ante los constantes fracasos de sus huestes

Si los bravos aviadores de la España nacionalista no hubieran demostrado toda su lealtad, su heroísmo y su cariño a la Patria, bastaba para acreditarlos como tales y para poner una vez más de manifiesto sus excelentes dotes y su competencia de invencibles luchadores del aire la brillante actuación que han venido realizando estos días castigando dura y ejemplarmente al enemigo en sus desesperados y sucesivos ataques a nuestras posiciones del frente de Madrid, superándose a sí mismos con una impetuosa y afán de triunfo jamás igualado.

Estos heroicos pájaros de acero que ante el peligro evidente en que se sabe caer en muchas ocasiones, hacen caso omiso de él ofreciendo sus pechos heridos de patriotismo sin un desmayo ni una vacilación, abalanzándose sobre el enemigo sobre la aviación roja, que invariablemente termina por huir arrojando su mortífera carga en lugares afectados de todo objetivo militar—porque de alguna manera hay que justificar que se «castigó» al enemigo—están causando tal número de bajas y tal pánico en las filas marxistas que no es posible formarse de ello ni una pequeña idea. Claro que el «barómetro» de los que a diario se pagan es una muestra que no ofrece mayor duda.

lo que pretendían, hayan recurrido a su aviación, ante la nulidad de la lucha en tierra que para desgracia suya ha sido verdaderamente catastrófica, peor aún.

Fracaso, pues, la intención enemiga de romper el cerco, como era de esperar. La actividad de estos días que tanta luz le da al mal de ofensiva roja, se ha convertido ahora en contraofensiva nuestra, e sea que se han cambiado los papeles. Ahora los que atacan somos nosotros.

No sé lo que tendrá de cierto la noticia; como no tengo la seguridad absoluta de su autenticidad, la doy a título de rumor y es que se dice que un dirigente rojo ante los fracasos constantes de sus huestes frente a las tropas del Generalísimo Franco, se ha suicidado. Puede o no ser cierta la noticia; nada tendría de particular que así ocurriese cuando todos sabemos cómo anda el tinglado de la farsa roja.
En fin, el tiempo se encargará de decirnos lo que hay sobre el particular.
L. CONDE DE RIVERA.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

Informaciones de todos los frentes

Inglaterra invita a Santander

Lisboa.—El pasado día 3 el Gobierno británico envió un mensaje a los cabecillas de Santander, invitándoles a la evacuación de los no combatientes de la ciudad, pero con la condición de que deberían poner en libertad a los presos políticos que abarrotan las cárceles montañesas.

Al mismo tiempo, el Gobierno inglés se dirigió al Gobierno de Valencia en el mismo sentido.

Ahora es ya conocida la contestación de los marxistas en el sentido de que no será posible acceder a los deseos británicos, por cuanto los presos habrán de rendir cuentas ante los tribunales de justicia que les esperan.

Dimite el director de Seguridad roja

Valencia.—La «Gaceta» publica una disposición en la que acepta la dimisión presentada por el director general de Seguridad Ortega, que era sargento de Carabineros y que fue ascendido de buenas a primeras a teniente coronel.

Proclama de Miaja

Madrid.—Proclama dirigida a las tropas rojas, con ocasión del aniversario del movimiento nacional, por Miaja.

«Miles de los mejores hijos de España han abandonado los campos y las fábricas para dar su vida contra los facciosos invasores.»

El enemigo ha sido rechazado en los frentes e incapacitado detrás de las propias líneas. Ahora ha llegado el momento de mostrar al mundo que los mercenarios llegados del extranjero son incapaces de dominar al soldado del pueblo español.»

La proclama termina diciendo que España no es Abisinia y que los invasores serán aniquilados. (Que te creas tú eso!)

Del frente de Madrid

Navalcarnero 20.—No creo revelar ningún secreto si afirmo que en el sector de Brunete-Quiljorna se está librando una de las batallas más duras, encarnizadas y acaso decisivas de toda la campaña.

Todo tránsito de una ofensiva enemiga que se contiene a una contraofensiva propia que se produce tiene forzosamente que ser violenta. Hoy nos hallamos al comienzo de una contraofensiva que viene a suceder a una ofensiva contraria contenida y aun desbaratada, y nos hallamos, por lo tanto, en un tránsito de una gran espectáculo, pero eficaz, por cuanto está ocasionando al enemigo uno de los más serios quebrantos sufridos hasta el día.

El frente de Madrid es el más duro de toda la campaña. El enemigo ha hecho todo lo imaginable por retener en sus manos la capital de España y toda aquella zona de sus alrededores que considera como defensa natural. Pues a todo lo imaginable ha añadido en los últimos meses la preparación metódica de una gran ofensiva para romper el cerco.

Consideraban como premisa indispensable la hegemonía del aire, y a

la hegemonía del aire se lanzaron la mayor fuerza aérea de que hasta ahora han dispuesto.

Primer síntoma: La derrota aérea del marxismo ha sido total. Unos cuantos casos de ayer y de hoy sirven de ejemplo.

En la tarde de ayer nueve aparatos rojos de bombardeo escoltados por veintidós cazas trataron de hostilizar nuestras líneas. No advirtieron que cuando hacia ellas marchaban acedaban desde gran altura varias escuadrillas de cazas nacionales. Surgió el combate cuando el enemigo lo esperaba. Nuestras escuadrillas atacaron a los rojos con el incontestable ímpetu de siempre. Los dieciséis de Boadilla y de Brunete fueron testigos de una gran lucha prolongada por algunos minutos. Al cabo de ellos, siete bombarderos rojos y cinco cazas que los escoltaban habían caído derribados. Por nuestra parte solo ha habido que lamentar una baja, la de un «Fiat» que cayó incendiado, mientras el piloto se arrojaba en el paracaídas.

Esta mañana trató el enemigo de repetir la suerte, y tomaron la dirección de nuestras posiciones varias escuadrillas de caza y bombardeo. Como ayer, esperaban nuestros cazas, pero temeroso el enemigo de que se repitiera lo de ayer, dió media vuelta y a toda velocidad de sus motores se dirigió hacia los aeródromos de su retaguardia. Los bombarderos sintieron entonces la pesadumbre de sus explosivos, y para ver de aligerar su peso, para más rapidez en su huida dejaron caer las bombas. Todas ellas, sin excepción, cayeron en territorio rojo. Por insignificantes que fueran los daños causados por aquel inesperado bombardeo, el síntoma no puede ser más desalentador para los bolcheviques.

En el día de hoy nos ha tocado vivir otros dos síntomas no menos expresivos. Hasta el medio día, tres bombarderos rojos—«Martin Bomber»—consiguieron filtrarse al través de nuestras posiciones. Las baterías antiaéreas les accecharon no lejos de Chapinería y lanzaron sobre ellos una auténtica lluvia de metralla. Las granadas estallaban junto a los aparatos de bombardeo literalmente.

De las granadas rozaron, si es que no dieron, en la quilla de uno de los tres aparatos, los cuales, viendo por lo visto el peligro de cerca, deshicieron la formación y arrojándose al refugio de una nube se entregaron a una «desenfrenada huida». Pero como les pesaban demasiado las bombas, las arrojaron sin orden ni concierto y sin objetivo. Todas ellas—de 200 kilos—fueron a romper en un monte bajo situado a lo más a quinientos metros de Chapinería.

Como contrapartida nuestras unidades de bombardeo visitaron el campo enemigo dos veces por lo menos; esta mañana con varias escuadrillas de tres motores y esta tarde con otras de bombardeo pequeño. Lo mismo aquellas que estas volaron a baja altura sobre las trincheras bolcheviques regándolas materialmente de metralla. Las de la tarde no solo bombardearon a placer las trincheras, sino que, al terminar su acción, dieron sus bombas sobre los mismos objetivos a menos altura todavía que la primera vez.

Nadie trató de cortarles el paso y tan solo se vieron estallar junto a nuestros aparatos dos granadas antiaéreas.

«Se quiere más y mejores síntomas del vencimiento en el aire, que han sufrido, los bolcheviques?»

Hablamos con mayor detenimiento de la lucha aérea porque en ella había cifrado sus mejores esperanzas el titulado

Gobierno de Valencia. Pero los síntomas no son menos elocuentes por lo que se refiere a la lucha en tierra. Camino de la retaguardia esta tarde he visto en San Martín de Valdeiglesias unos 150 milicianos que acababan de pasarse a nuestras filas con una ametralladora y buen número de fusiles y cartuchería.

He dicho pasados y no prisioneros, entiéndase bien. Ello quiere decir que es tal la desesperanza de un éxito, por modesto que sea que reina entre los rojos, que sus milicianos se entregan por cientos. Eran gentes de Albacete, de Ciudad Real, de Guadalajara y de Cuenca, movilizadas en las últimas quintas y obligados a pelear en el frente bajo la amenaza de las ametralladoras internacionales.

Pues, si se quiere más síntomas, obsérvese lo que en el campo de batalla pasa. Detendida la ofensiva marxista, se ha iniciado la contraofensiva nuestra. Los muchos miles de hombres concentrados para atacar están ahora decididos a defenderse junto con la gran masa de material de guerra acumulado para el avance.

Es o no obstante, nuestros bravos soldados atacan y toman al asalto posiciones magníficas y se apoderan de considerable cantidad de armamento y cada día empujan más al enemigo y padecen más el territorio preparado para resistir.

La que actualmente se está librando en el sector de Brunete-Quiljorna es un de las más importantes batallas de toda la guerra.

MARCONI HA MUERTO

A las tres y cuarenta y cinco de la tarde de ayer, falleció de un síncope el famoso inventor Marconi.

Hacia tiempo que se encontraba delicado, pero últimamente notó alguna mejoría que hizo cobrar la esperanza de que en breve se encontraría fuera de todo peligro. Sin embargo, ayer sintióse repentinamente agravado dejando de existir después de haber recibido los auxilios espirituales.

Con Marconi pierde la ciencia mundial uno de sus más fuertes pilares y Europa uno de sus más positivos valores.

Depositaria Municipal

Libramientos.—Don Ignacio Palacios, Manuel Antón, Compañía Barúque, Casa Román, Inocencio de Mora, Viuda de Nicolás Murga, EL CASTELLANO, «Diario de Burgos», Bazar Martínez, Sombrajería Antón, Compañía de Aguas Jacinto Manrique, Viuda de Zaccarias Cámara, Ingeniero Fiel Contrace, Casa Peco, Hijo de Ruperto Giménez, Alejandro Martín, Cereja Gilemes Juan Alameda, M. Mata Villanueva, Sobrinos de Valentin Marcos, Casa Fuentes, Emilio Domingo, Abelardo Carazo Tesorero de la Cruz Roja, Patronato de San José y San Julián, Convento de San José, Círculo Católico de Obreros, A. Llano, García, Casa Munguía, Hijos de Santiago Rodríguez, Sixto Sáiz Marcos Garage Norte, Víctor Vázquez, Vicente Tapia, Casa Martín, Hijos de Moliner, Millán Preciado, Julián Díaz Gilemes, Antonio Sánchez Goñi, Hijo de Valentín Arnáiz, Antonio Vega Arca, Felipe Ausín, Luis Pérez Rueda, José Costa, Sucesora de Isidoro de la Fuente Farmacia Llera, Ildefonso Martín Ortega, Farmacia Barriocanal, La distalio, Merino, Domingo de Pablo, Industrias Electro-Mecánicas, Sucesor de Fournier.

DONATIVOS.

Suscripción a favor de las familias damnificadas por el criminal bombardeo de la aviación roja:

- Suma anterior 8.140 pesetas: Doña Emilia Mata, 75 pesetas; don Robustiano Sáiz, 10; don Aurelio García Rámila, 3; Círculo de la Unión, 250; Junta Directiva, de pendencia del mismo y algunos señores socios, 328,30; don Santos Trueba, 2; don Leonardo Ortega Pardo, 10; don Narciso Martínez, 5; don Domingo Díez San José, 5; don Saturnino Bueno, 25; don Manuel Sancho Jarau, 50; Cooperativa La Concepción, 75; don Martín Santolalla, 10; doña Concha Mayoral, 5.

Obreros de la Casa de don José Ruiz. Tres aprendices, 150 pesetas; Juan Antepara, 2; Luis Arreba, 3; Angel Fernández, 3; Benjamín Carbujo, 2; Fortunato Gil, 2 y Francisco Paredes, 4. Total 9.010,80. Para las fuerzas y milicias que luchan en los frentes: Don Domingo Díez San José, 50 pesetas 5, y doña Concha Mayoral 50.

Obsequios para los combatientes

Todas las personas que deseen contribuir con dinero o especies para obsequiar a nuestros combatientes en el aniversario glorioso del Movimiento salvador, pueden entregarlos en las oficinas de Milicias de Falange Española Tradicionalista de las JONS.

Todo para el combatiente | Arriba España! | Viva España!

DOLORES NACIONALES En el aniversario de la muerte del glorioso general Sanjurjo

Avizorando yo lo que no vieron los jerifaltes de la política, aquellos desdichados del «mal menor» y del «bien posible», huf a Portugal para librarme del oprobio y del asesinato—eran los días primeros de febrero de 1936—y al llegar a Lisboa y ver a «don Pepe» la dije: «Mi general, pégame de allí para ponerme al lado de España, de España que es usted»; le dí un beso, abrazándole, besándole en él a mi Patria consternada y deshecha y me instalé con mi familia en Estoril para disfrutar el para mí envidiable honor de servir a las órdenes inmediatas de Sanjurjo, ya que ello era estar al lado del valor sin vanidad, el esfuerzo consciente, el deber heroico y la energía tenaz e ineludicente, acrecido siempre por aquel nimbo de inigualada simpatía que atraía a todo buen español hacia el general, como el imán atrae el acero.

Después de los tremendos dolores morales padecidos con ingente altura moral durante diecisiete meses en el presidio del Dueso constantemente vejado por los esbirros carceleros que la camalla izquierdista tenía allí destacados, estaba el dos veces laureado general más joven que hace diez años y más optimista que nunca. Sabía él que todas sus persecuciones y vejámenes se los hacían por ser el representante genuino del Ejército español y el exponente más alto de los valores de la raza.

Estuve en Tánger y en Gibraltar, acompañado del comandante Eleuterio Sánchez Rubio, figura recia de militar españolista, fiel y valiente y después de hechas gestiones cerca de determinados elementos, de las que todavía no es oportuno hablar hoy, regresé a Lisboa, y feliz y orgulloso, acompañando constantemente a Sanjurjo, vi llegar el día 19 de julio del año pasado, en cuyo día, al filo de las cuatro y media de la tarde me dijo el general en la puerta de su casa: «Venga usted con nosotros». Subí a un coche y llegamos al aeródromo de La Alberca, en Lisboa, el general Sanjurjo, Juan Pujol, Paco Ansaldo, Joaquín Bau, el comandante Doval y la marquesita del Rif. En este magnífico aeródromo posaba un hermoso trimotor, que había de trasladar al general y a su séquito hasta Burgos, o Pamplona, pero eran las seis de la tarde y ni llegaban los pilotos, que por cierto eran franceses, ni el permiso del Gobierno portugués para despegar, y me permití decirle: Mi general ya no es hora de ir ni a Burgos ni a Pamplona, porque va usted a llegar de noche y como no corre gran prisa, ya que está allí Mola, dete el vuelo hasta mañana. Sanjurjo, algo contrariado, porque iba a emprender el viaje, más contento que cuando el cadete va a la Academia, desistió y nos dijo: «Bueno, vámonos a Lisboa y a la madrugada volveremos...»; al regresar al Hotel Americano de Lisboa, donde había ya mucha gente nuestra, nos enteramos de que en una avioneta había aterrizado en la playa de Santa Cruz el laureado y simpático aviador Juan Antonio Ansaldo, hombre que por

su pericia y valor, constituía una verdadera admiración para Sanjurjo, que en cuanto le vió desistió del vuelo en trimotor y se decidió con vehemencia a subir lo antes posible en Jaga avioneta de Juan Antonio, sucediendo la catástrofe que tan de mano maestra ha relatado en la Prensa española este glorioso aviador, siendo por cierto, las últimas palabras que pronunció el general, dirigiéndose a su mujer, las siguientes: «¿Qué dirá don Rafael cuando me vea llegar?, pero yo no me puedo vengar (el don Rafael era don Rafael Avila, director del presidio del Dueso, durante los 17 meses de cautividad del general).

Trasladados los restos del general por el bizarro y patriota capitán de Ingenieros Miguel Morlán al Hospital de Cascaes, quedaron los médicos sorprendidos porque el tamaño del corazón del glorioso primer Caudillo del Movimiento nacional era doble que el ordinario. ¡Qué coincidencia! el cerebro de Calvo Sotelo pesaba tres veces más que un cerebro normal y el corazón de Sanjurjo era de doble tamaño que un corazón normal... ¡Por algo eran uno la cabeza y otro el corazón de España!

Todos desolados y con el rostro inundado de lágrimas, llevamos el cadáver al bello y pequeño cementerio particular de Estoril, donde de reposar los restos del que tanto sufrió por España y allí dejamos el féretro envuelto en la bandera de sangre y oro que representa nuestra tradición y nuestra personalidad internacional, y sin ponernos de acuerdo todos dijimos: «Es muerto Sanjurjo, primer Caudillo del Movimiento nacional» y todos gritamos a continuación: «Viva Franco».

«Ha transcurrido un año; hemos entrado en el segundo año triunfal, y yo que me siento acompañado de los mismos que le enterramos, grito con la misma emoción de entonces: «Viva Franco» que es decir «Viva España».

JOAQUIN DEL MORAL.

Funerales por el General Sanjurjo

Por orden de S. E. el Generalísimo se celebrarán solemnes funerales por el alma del General Sanjurjo, en la Santa Iglesia Catedral de Burgos, el jueves día 22 del actual, a las once de la mañana.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Programa anual. Teléfono 1.982.

Elías López Marco

LA PASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Aumenta de peso
en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO
El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.
LAXANTE SALUD
Contra bilis y estreñimiento. No irrita. Grageas para niños. Píldoras para adultos.

Guía Profesional

F. Urraca OCU'ISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Calle Calvo, 18. Teléfono 1311

CLINICA DENTAL
ESPOLÓN, 2 y 4

Moisés Arroyo
EMPRESARIOS DE LA MIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VILLA
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPONICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRANSLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423

Ruiz de Temiño DENTISTA
de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X
Calle de Santander, 3. Telf. 2932
Hora de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
Del Hospital de San Sebastián
ENFERMEDADES DE LA MIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1984

G. Bañuelos OCU'ISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELÉFONO 1306

C. Aranguena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1984

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON RAYOS X
Consulta particular: de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 3. Teléfono 1984

GOBIERNO CIVIL

La semanal del Plato Unico y día semanal sin postre

Circular.—Por el Gobierno Generalizado día de cada semana, entregando...

Artículo 4.º Con carácter general para toda la zona liberada, los industriales de todas clases...

Artículo 5.º Las normas para llevar a la práctica esta disposición en cuanto al «Día semanal del Plato Unico»...

Artículo 6.º El servicio de recaudación, tanto del «Día semanal del Plato Unico»...

Artículo 7.º Los Gobernadores Civiles y Autoridades a mis órdenes velarán por el más exacto cumplimiento de la presente Orden...

Artículo 8.º Con la recaudación que se obtenga por este concepto se harán dos partes iguales...

Artículo 9.º Se establece a partir del próximo mes de agosto el «Día semanal sin postre»...

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON

OSTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detalle: Principales tiendas de Ultramarinos...

Información del sexto Cuerpo del Ejército

Cádiz y el general López Pinto

La noble ciudad gaditana que en los azarosos días de julio del pasado año tuvo pruebas de la valía y serenidad del general López Pinto...

Todos ellos rezuman patriotismo y rebosan de manifestaciones de íntima gratitud por la conducta del general López Pinto...

Felicitación del general Queipo de Llano

También el ilustre jefe del Ejército del Sur ha querido decajar un tributo de emoción...

He aquí los textos de los mencionados despachos:

General jefe del Ejército del Sur al general jefe VI Cuerpo de Ejército...

Al terminar comida reunidos jefes, oficiales y tropa que en día 18 julio tomaron parte en denada sublevación...

La general jefe del VI Cuerpo de Ejército ha contestado con el siguiente telegrama:

Gobierno Civil

VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Teniente coronel señor Pérez Ampudia...

Donativos recibidos en este Gobierno Civil: Doña Concha Mayoral...

SEÑALES DE ALARMA Se recuerda al público que el anuncio de los bombardeos aéreos...

Obsequios para los combatientes

Todas las personas que deseen contribuir con dinero o especies para obsequiar a nuestros combatientes...

Todo para el combatiente ¡Arriba España! ¡Viva España!

Descubrimiento de una lápida

Para perpetuar el glorioso movimiento nacional contra el comunismo, se descubrió ayer una lápida en la fachada de la Casa Consistorial...

Se pronunciaron discursos patrióticos y asistieron al acto las autoridades religiosas civiles y militares.

En el paseo de los tilos, y dando frente a la lápida se instaló una tribuna desde la que las autoridades presenciaron el acto del descubrimiento...

Entre los numerosos telegramas recibidos figuran expresivos respaldos del alcalde de la población, gobernador civil, de la provincia...

ESPAÑA

VENCEDORA DEL COMUNISMO EN LA CRUZADA QUE LEVANTÓ ESTE DIA BUSCA LA PAZ DEL IMPERIO POR LA UNIDAD, POR LA GRANDEZA...

SUSCRIPCIÓN para el acorazado "España" Suma anterior, 38.005,70 ptas.

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

VISITAS.

En el día de hoy han visitado al señor presidente de la Junta Técnica los señores siguientes: R. P. Julián Pereda Ortiz...

Sindicato de Dependientes de Comercio e Industrias y Similares

A tenor de lo dispuesto en el artículo 56 de la ley relativa al contrato de trabajo y en cumplimiento de las bases 13 y 15...

POMADA CEREAL

cara ácidas, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

Palacios de la Sierra

Los vecinos de Palacios de la Sierra, han donado cantidades para el Acorazado «España»...

SEÑALES DE ALARMA

Se recuerda al público que el anuncio de los bombardeos aéreos enemigos se realiza mediante llamadas de sirena cortas y repetidas...

En el Casino, en el café, en casa, acordados de los que pasan frío en el frente.

Obsequios para los combatientes

Todas las personas que deseen contribuir con dinero o especies para obsequiar a nuestros combatientes...

Todo para el combatiente ¡Arriba España! ¡Viva España!

Por el alma del general Sanjurjo

El próximo jueves se celebrará en la Nave Mayor del Santo Templo Metropolitano a las 11 de la mañana un solemne funeral en sufragio del alma del insigne general don José Sanjurjo...

La Capilla de música, acompañada por la orquesta y órgano cantará a dos coros la gran misa de Requiem de M. Haller...

Tenemos entendido que la Comisión organizadora de este aniversario, para el funcionamiento de los aljibes para oír al orador desde cualquier punto de la Santa Iglesia.

Diputación provincial

Libramientos: Don Antonio Vega, Andrés García, Adolfo Beltrán, Anselmo Llano, Aurelio Gómez, A. Arteaga...

Parque de Intendencia de Burgos

Se pone en conocimiento de los industriales que este Parque necesita adquirir para las necesidades del mes próximo...

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDAN A LA POBLACION CIVIL

SIN SERALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR. Tinte, 10, 1.º BURGOS

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

